Эссе «Моя педагогическая философия»       

« Учитель – это плодотворный

луч солнца для молодой

души, которого ничем

заменить невозможно".
К.Д. Ушинский

      Человек не сразу приходит к пониманию того, что хочет он получить от жизни. Чтобы это понять, надо пройти через многое, пережить, перечувствовать, осознать.     

      Профессию педагога я выбрал потому, что передо мной был яркий пример – моя мама, всю жизнь проработавшая в сельской школе, посвятившая всю себя ученикам. С детства она мне говорила, что профессия учителя – это не просто какая-то работа, это путь, который освещён Божьим светом. Сначала я с недоверием относился к этим словам.  

       Но, когда после окончания института и службы в армии, я пришёл в школу, то понял, что профессия учителя особенная, в ней много интересного и сложного, увлекательного и мудрого. А самое главное – мы живём и работаем для детей, для будущего. И от того, насколько полно мы сможем раскрыть их как личность, во всех смыслах этого слова, зависит дальнейшая судьба каждого из воспитанников.
        Моя миссия – помочь ребёнку выбрать правильный  путь, направить его по той дороге, на которой он найдёт своё истинное призвание, обретёт благополучие и станет настоящим человеком. Ш.А.Амонашвили сказал мудрые слова: «Ребёнок становится счастливым, как только ощущает к себе искреннюю и бескорыстную любовь.» 

        У каждого педагога своя философия, свой взгляд, свои принципы. После института, обогащённый знаниями, я был уверен, что это так просто работать в школе: приходи на урок, работай по программе. Но оказалось, что теория не так проста, ведь все дети абсолютно разные. Постепенно я стал открывать для себя, что работа с детьми  - это ювелирное дело: у каждого свой характер, свои амбиции, даже у самых маленьких, свои физические возможности, а ещё какие-то домашние дела и тайны. И мне пришлось «пропускать» через себя каждого ребёнка, понимать не только его внешние, физиологические особенности, но и его маленькую душу, ведь он ждал от меня дружеского понимания, ответного тёплого слова, даже любви. И в какой-то момент во мне созрели принципы моей педагогической философии: «Будь рядом с учеником, научись понимать его, сумей своим творчеством и энергией увлечь, поверить в твою правоту. Не забывай, что дети ранимы, что только терпение, талант и добро помогут тебе на твоём тернистом, педагогическом пути.» 
        И со временем я понял, что педагог по-настоящему счастлив, если дети усваивают материал и используют в дальнейшей жизни то, что ты хотел до них донести: «Счастье – это когда лучшие стороны твоей жизни передаются ребёнку.» - сказал Б. Окуджава, не согласиться с этим невозможно.
        И я стараюсь соответствовать тому, что стало моей судьбой, моей педагогической философией. Теперь для меня не существует интересных или неинтересных учеников. Если кому-то неинтересно, значит, я не сумел что-то, не увлёк, недооценил ребёнка. В такие моменты я «возвращаюсь к себе», начинаю анализировать ситуацию и искать ошибку. Не обратил ли внимание на трудности в выполнении того или иного упражнения, на возможное стеснение ученика перед классом?  Найти разумное решение сложно, не сразу это получается, но как бывает отрадно, пройдя через все трудности, увидеть результат своей работы. На душе становится теплее, когда ребёнок смотрит на тебя радостным, открытым взглядом. В такие минуты понимаешь, что не зря трудился, мучился, искал.

         Я считаю, что учитель обязан не просто «давать» уроки, а быть ещё и  творцом: удивлять, поражать, увлекать. Однообразие притупляет в ребёнке желание, а новое всегда вызывает интерес, концентрирует внимание, детям хочется подражать. Я всё время стараюсь найти что-то новое, оригинальное, необычное даже в пройденной теме, чтобы ученики каждый раз запечатлели в своей памяти как можно больше образов из школьной жизни. Ведь это формирует творческую жилку, умение нестандартно мыслить. Каждый ребёнок от рождения уникален, а значит, у него своё, креативное видение окружающего мира. И здесь главной задачей является сфокусировать все его мысли в правильном направлении и доходчиво объяснить ему всё, с этим связанное. 

         Таким образом, я совершенствуюсь сам, нахожусь всё время в поиске, не останавливаюсь на том, что есть. Мне кажется, что с каждым днём, прожитым в школе, я становлюсь мудрее, внимательнее по отношению к детям. Мои ученики не только воспитанники, но они ещё и мои учителя. Они меня учат всему: простодушию, умению воспринимать жизнь такой, какая она есть, но при этом отвлекаться от бытовых проблем. Дети не умеют фальшивить, как взрослые, но умеют хитрить и фантазировать. Они способны генерировать в себе всю ту энергию, которая исходит от преподавателя только в том случае, если он открыт к ним всей душой и способен поддержать любого в трудные моменты и помочь. Никто не должен покидать занятия не понятым мною, так же, как и я сам не могу оставаться обособленным от вопросов моих воспитанников. Поэтому любую сложную ситуацию на уроке лучше обыграть творчески, но вкладывая в это понятный для всех смысл. Ведь детство должно быть ярким и красочным, хотя бы потому, что это начало пути. И от того, насколько ребёнок светится от счастья, когда встаёт на дорогу взрослой жизни, зависит его видение тех далей, ожидающих впереди. Надо жить и работать так, чтобы не появлялось желание не вспоминать о своём профессиональном опыте. Наоборот, должно быть желание делиться этим опытом с окружающими с радостью и гордостью. Именно тогда в нашей стране и происходит смена поколений, ради чего мы все и живём в этом мире. Я считаю, что нашёл своё место в жизни: каждый день открывает для меня тайны детской души, заставляет двигаться вперёд, творить, верить в своё предназначение.
